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Journée Mondiale des Premiers Secours – 9 septembre 2017
JMPS Note de concept / Paris - Genève / 16 juin 2017

Introduction
La Fédération internationale des Sociétés de la Croix-Rouge et du Croissant-Rouge (FICR) est la plus grande organisation prestataire de services et de formation dans le domaine des premiers secours au monde et ce depuis plus de 150 ans. En 2014, plus de 15 millions de personnes ont été formées aux premiers secours par 116 Sociétés nationales.
Les compétences en premiers secours devraient être accessibles à tous parce que c’est un acte humanitaire essentiel qui permet aux gens de sauver des vies et qui favorise le rétablissement suite à une maladie ou une blessure soudaine.
Chaque année, des millions de personnes ont des blessures évitables ou décèdent du fait d’accidents domestiques - qui ont lieu à la maison. Connaître les gestes qui sauvent est vital et permet d’agir rapidement pour réduire ou tout du moins stabiliser des blessures sérieuses pour améliorer les chances de survie d’une victime.
La Journée Mondiale des Premiers Secours (JMPS) représente une opportunité de promouvoir et de plaider en faveur des premiers secours pour le grand public. La JMPS reconnait aussi le rôle important qu’ont les Sociétés Nationales de la Croix-Rouge et du Croissant-Rouge et d’autres organisations dans la fourniture de formations aux premiers secours de qualité à travers le monde, ceci afin d’augmenter les capacités des personnes pour réagir lors de situations engendrant des blessures ou des souffrances. 


La thématique de 2017 : les accidents domestiques

Cette année, la thématique de la JMPS est « les accidents domestiques ». Ils correspondent à des blessures évitables ou non-intentionnelles qui se déroulent dans l’environnement de la maison. Les accidents domestiques peuvent toucher n’importe qui, quel que soient le sexe, l’âge, les revenus ou la situation géographique.

Les maisons sont souvent perçues comme des lieux sécurisés, mais malheureusement, c’est là où 80% des accidents se produisent, le plus souvent dans le salon. Rien qu’en Europe plus de 3 millions de personnes sont victimes d’accidents domestiques chaque année, parmi lesquels 7000 sont fatals. 

Dans le monde, les blessures évitables les plus communes à la maison sont le résultat de chocs électriques, de brûlures, d’intoxication, d’étouffement, de noyade, de perte de conscience, d’arrêt cardiaque et de chutes. Ces accidents affectent tous les groupes d’âge, mais sont la principale cause de mortalité infantile dans les pays à haut revenu. De façon alarmante, la noyade fait partie des  10 causes majeures de décès chez les enfants et les jeunes dans toutes les régions du monde avec un risque très élevé pour les enfants de moins de 5 ans.[footnoteRef:1]  [1:  Rapport mondial sur la noyage, Organisation Mondiale de la Santé, 
http://www.who.int/violence_injury_prevention/global_report_drowning/Final_report_full_web.pdf] 


Les accidents domestiques sont souvent évitables et sont le résultat d’un manque de prise de conscience des facteurs de risques et d’une défaillance dans le respect des standards de sécurité ou dans la manipulation d’appareils dangereux et de substances chimiques. Promouvoir une culture de la sécurité et la prévention peuvent permettre de réduire la majorité des accidents ou des blessures à la maison. 


Exemples de risques et blessures qui se produisent à la maison
	Pièce
	Dangers liés à
	Blessures

	Cuisine
	· Feu
· Gaz
· Produits ménagers/
nourriture
· Vaisselle/ couteaux
	· Brûlure

· Intoxication

· Plaie, hémorragie

	Salle de bain
	· Eau/électricité
	· Arrêt cardiaque
· Perte de connaissance

	Chambre
	· Tapis
· Médicaments
	· Fracture
· Intoxication médicamenteuse

	Salon
	· Tapis
· Cacahuètes
	· Fracture
· Etouffement

	Etages
	· Escalier
	· Fracture
· Traumatisme de la colonne vertébrale

	Jardin
Garage
	· Barbecue
· Vaisselle/couteaux/outils
· Animaux de compagnie et insectes
	· Brûlure
· Plaie, hémorragie
· Morsures et piqures



Objectifs
A travers la JMPS, nous souhaitons atteindre les objectifs suivants : 
· augmenter la prise de conscience des risques présentsà la maison et indiquer comment prévenir les blessures ;
· encourager les gens de tout âge à apprendre les gestes de premiers secours, de façon à ce qu’ils puissent avoir les compétences et la confiance nécessaires pour face à des situations d’urgence à la maison ;
· renforcer sa propre protection et celle des autres par rapport aux accidents et blessures qui se produisent dans un environnement domestique.




Données et chiffres

· Les chutes sont l’accident le plus commun, elles peuvent causer de sérieuses lésions à tout moment de la vie. Le risque augmente avec l’âge.
· En 1998, environ 5,8 millions de personnes dans le monde (97,9 pour 100,000 habitants) meurent suite à des blessures survenues à la maison, ces blessures représentent 16% du fardeau global des maladies. [footnoteRef:2] [2:  https://www.scienceopen.com/document?vid=93de15bb-306a-4c1f-b8d8-b78224cf8bd9] 

· Dans le monde, environ 16 000 personnes meurent de blessures tous les jours. Plusieurs milliers de blessés survivent, mais beaucoup d’entre eux gardent des séquelles. 
· Selon l’Organisation Mondiale de la Santé, les accidents domestiques touchent tous les groupes d’âge mais sont la première cause de mortalité infantile dans les pays développés.
· Dans l’Union Européenne, les patients ayant été victimes d’accidents et de blessures domestiques passent 52,5 millions de jours à l’hôpital en 2016.[footnoteRef:3] [3:  http://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php/Accidents_and_injuries_statistics] 

· Plus d’accidents se produisent dans le salon que partout ailleurs dans la maison.
· A l’âge de 65 ans, plus de femmes que d’hommes meurent suite à des accidents domestiques
· 80% des accidents se produisent dans un cadre domestique [footnoteRef:4] [4:  Observatoire ‘MaVie’] 


Messages clés
Les accidents domestiques touchent n’importe qui, quel que soient le sexe, l’âge, les revenus ou la situation géographique.
Les chutes sont l’accident domestique le plus commun et causent de sérieuses lésions à n’importe quel moment de la vie mais les risques augmentent avec l’âge. Les formations aux premiers secours enseignent au grand public les dangers et les causes des accidents à la maison et que faire en cas de blessures. La formation aux premiers secours est un moyen effectif de faire prendre conscience des mesures de sécurité et de prévention dans le cadre domestique.

Plus de personnes meurent de blessures évitables à la maison que de blessures dues aux accidents de la route. Les blessures évitables qui se produisent dans le cadre domestique sont un problème de santé publique mondiale. [footnoteRef:5] Les patients ayant été victimes d’accidents et de blessures domestiques passent 52,5 millions de jours à l’hôpital en 2016. Plusieurs milliers de blessés survivent, mais beaucoup d’entre eux restent avec des séquelles. En conséquence, il est essentiel que la famille, les proches et les membres d’une communauté aient des compétences en premiers secours. C’est essentiel dans la chaine de survie lorsqu’un enfant ou une personne âgée est victime d’un accident ou d’une blessure à  la maison.  [5:    http://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php/Accidents_and_injuries_statistics] 


La majorité des accidents domestiques est évitable. Etre conscient des risques et des dangers dans le cadre domestique est la première étape vers le développement d’une culture de la sécurité et de prévention à la maison. Tout le monde doit être conscient des dangers de la maison, afin que des blessures et décès soient évités, les individus sont ainsi plus à même de se protéger et de protéger les autres. L’apprentissage des mesures de sécurité autour de l’électricité, du feu, du chauffage et cuisson, du jardinage, de la piscine et des produits ménagers est essentiel. Etre capable d’identifier rapidement les dangers et d’agir de façon évitable peut potentiellement faire la différence entre la vie et la mort. 
Kit de communication
La FICR va fournir aux Sociétés nationales les outils suivants  pour la JMPS et d’autres campagnes en lien avec les accidents domestiques: 
· Une carte de la maison et des pictogrammes à mettre dedans pour identifier les risques (papier ou interactif)
· Un test : mesurez votre mobilité et vos habitudes pour évaluer le risque dans votre vie, vivez-vous dangereusement ?
· Un top 10 des bonnes pratiques à la maison pour toute la famille (poster)
· Etudes de cas, histoires
· Infographies
· Conseils pour les réseaux sociaux 
· Page web
Planning 
Pré- Lancement:
· Développement du matériel : Juin/Juillet 2017

Lancement:
· Journée Mondiale des Premiers Secours : 9 Septembre, 2017

Rapport: 
· Par les Sociétés Nationales : Novembre 2017

Références
· http://www.rospa.com/home-safety/advice/general/facts-and-figures/
· http://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php/Accidents_and_injuries_statistics#Deaths_from_accidents.2C_injuries_and_assault
· http://www.radioformula.com.mx/notas.asp?Idn=492963&idFC=2015
· FACUA: http://www.facua.org/es/guia.php?Id=132
· http://www.terra.com/salud/articulo/html/sal8614.htm
· Eurostat : http://ec.europa.eu/eurostat/fr/home
· Guide des premiers secours à la maison, Pascal Cassan, Caroline Cross, Eyrolles pratique, 2005
· Manual de primeros auxilios y prevención de accidentes, ‘pasion por la vida’, Cruz Roja Ecuatoriana, 2015

A propos du Centre Mondial de Référence des Premiers Secours (CMRPS) : le Centre Mondial de Référence des Premiers Secours de la FICR a pour objectif de développer la formation aux premiers secours en accord avec les recommandations du Mouvement et les lignes directrices scientifiques internationales. Le CMRPS se concentre également sur le soutien aux Sociétés Nationales dans la délivrance de formation aux premiers secours dans leur propre pays et faciliter le partage d’informations à travers le réseau, assurant la gestion de qualité des premiers secours et soutenant l’harmonisation des premiers secours au sein du Mouvement. 

Contact: first.aid@ifrc.org 

Facebook: Global First Aid Reference Center
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